1. MAT A3 vizsga. 2009-01-06 Neptun:

1. (6) Definialjuk a kivetkezd fogalmakat!

a) Munka sima gorbe mentén:

b) Regularis fiiggvény:

¢) Az f(x,y) figgvény eleget tesz a Lipschitz-felételnek
egy D tartomanyon a mésodik valtozojaban, ha

2. (5) Vezessiik le az r(t) sima gorbe gorbiiletének kisza-
mitasara vonatkozo képletet!

3. (8) Vezessiik le a konstansok varidlasanak modszerét
ado egyenletrendszert az y”’ + ay’ + by = ¢ masodrendd
linearis differencialegyenletre.

Név: Gyak: CsM KS LE

4. (6) Mi a kapcsolat az A és B allitasok kozott? (Lehet-
séges vilaszok: A =— B, B — A, A <= B vagy
NINCS).

(a) Adva van egy egyszeresen Osszefiiggd D tartomany, és
azon értelmezve van a P(z,y) + ¥'Q(z,y) = 0 diffe-
rencidlegyenlet, valamint P és () parcialis derivaltjai
léteznek és folytonosak D-n.

A : A diffegyenlet egzakt a D tartomanyon.
B: P, =@, a D tartoméanyon.

(b) A komplex f(x +iy) = u(z,y) + iv(z, y) fliggvény
A : eleget tesz a Cauchy—Riemann-féle differenciél-
egyenleteknek a zo = x¢ + 1yo pontban.
B : differencialhat6 a zg = xg + iyo pontban;

(c) Egy homogeén linearis differencidlegyenlet
A . megoldasai kozott az w1, ya..., y, fliggvények
alaprendszert alkotnak.
B : 0Osszes megoldasa az w1, vo..., yn fluggvények
linearis kombinaciojaként elGall.

5. (5) Tegyikk fel, hogy a D haromdimenzios tér-
részre, annak zart S hatarfeliiletére fennallnak a Gauss—
Osztrogradszkij-tétel feltételei. Jelolje a v : r — v(r)
vektormez6 feliiletmenti integraljat [qv(r) - ndo, az f :
r — f(r) skalarfiiggvény térfogati (harmas-) integraljat
Jp f(x)dV, az S felszinét |S|, a D térfogatat |D|. Melyek
igazak az alabbi allitasok koziil? Adjunk egy-két szavas in-

doklast!
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6. (20=3+2+2+2+2+3+2+4%) Valaszoljunk az
kérdésekre!

alabbi

a) Hogy sz0l a vonalintegralok alaptétele?  Pontosan
soroljuk fel azokat a feltételeket is, amelyek sziikségesek
a tétel allitasanak igaz voltahoz.

b) Mutassuk meg, hogy az f(z + iy) = |y| + i|z| komplex
fliggvény nem differencidlhatdé az els§ siknegyedben
(z >0, y > 0), de differencialhat6 a méasodik siknegyed-
ben (z <0, y > 0).

c) A 2y" —sin(zy”) +y' cosy = 0, y(§) = no, ¥'(§) = m,
y" (&) = no kezdetiérték-probléma tetszleges valos &, 1o,
71, 12 konstansok esetén megoldhatd. A Cauchy—Peano-
tétel szerint melyik fliggvény milyen tulajdonsagat kell
ehhez ellendrizni? Ugy irjuk fel e fiiggvényt, hogy
valtozoit zq, 1, x3... jelolje!

d) Tekintsiik azt a 2-sugart végtelen hengerfeliiletet, mely-
nek szimmetriatengelye az y-tengely. Irjuk fel az els6
térnyolcadba esd részének egy paraméterezését!

e) Szamitsuk ki az r(t) = [1,t,t%] gbrbe t = 2 paraméter-
hez tartozé pontjaban a torziot!

f) Azy"” =2y +5y = xsin 2z és az y" — 2y’ +5y = xe® sin 2x
differencidlegyenletnek milyen alakban keressiik egy-egy
partikularis megoldasat?

g) Szamitsuk ki [, sz dz értékét, ha G az origd kozép-
pontu egységsugara kor.

h) Oldjuk meg az =’ = 3z + vy, ¥ = —x + y homogén
linearis differencidlegyenlet-rendszert, ha tudjuk, hogy
az (_31 ?[) matrix kétszeres multiplicitast sajatértéke 2,

egy hozzé tartozo sajatvektora (1,—1).



